

MURANYI JOZSEF.

Szerkesztőség:

Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.

Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.

Egyes szám 2 krajcár,  
(4 fillér)

Kéziratot nem a vissza  
a szerkesztőségre.

# NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. DECEMBER 16.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 286. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:

Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:

Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Tisztulás előtt

Kassa, dec. 15.

A pénteki nappal, mikor a Ház újból megkezdte üléseit, minden kétszülő izgalom és vihar dacára fel fog lélekezni az ország. Egy rettenetes politikai homály sűrű fátyolát fogja letépni a parlamenti harc szenvedelmé. Nem zaklatják többé a közleket a bizonytalanság lidércei, bujkáló alakok settenkedései, belső és külső ellenségeink cselszövései. Nyílt harcban kapunk és adunk majd sebeket s nyílt harcban fogjuk meg látni, kik barátaink és kik ellenségeink, kik féltik az ország érdekét s kik hajlandók azt kicsinyes okokból kockára is tenni.

Ez az egyik ok, a miért ország-  
szerte megnyugvást fog kelteni a parlament összehívása. A másik ok az a reménység, hogy a képviselőház ülésének kapcsán meggyorsul immár a válság lomha járása s ilyen, vagy olyan irányban eldőlt a kocka.

És végezetül örömmel kell üdvözölni ezt az egy döntő lépést azért is, mert végét veti egy olyan politikai helyzetnek, amely példátlanul áll a parlamentek történetében. Van egy kormány, amelyet meg akar tartani a király, s a melynek többsége van a parlamentben; amelytől sem a király, sem a parlament bizalmát meg nem vonta, s amely mégis a sajátos, magyar politikai viszonyoknál fogva kénytelen volt lemondani. Vagyis egy kormány, amely nem megbukott, mert hisz a parlamenti kormányzás mindkét alapfeltételével: a király és a parlament bizalmával rendelkezik, hanem lemondott, mert a nemzeti jogkör megígért teljessé tétele irányában a korona részéről semmi engedelményt felmutatni nem tud, s ennek folytán az a meggyőződése, hogy tovább nem kormányozhat.

A parlamenti kormányzás összes feltételeivel rendelkező ezen miniszteriumot képtelen helyzetébe két tényező hozta.

Az egyik a volt nagy függetlenségi párt szélső csoportja, mely a bankkérdés felvetésével megakadályozta azt, hogy a kormány s a parlament az 1906. évi paktumban vállalt kötelezettségeinek megfelelőhessen. A másik maga a korona, a

mely katonai téren való újabb nagyarányú követelések felvétele által esélyessé tette a nemzet katonai jogainak kérdését, a nélkül azonban, hogy kielégítésükre a kellő akarattal rendelkezne.

Ez hozta létre a mai lehetetlen állapotot. A nemzet megváltásnak érez minden megoldást, legyen az bár a legrosszabb, csak vessen véget ennek az állapotnak, a melyben az alkotmány és a parlamentarizmus félremagyarázott szabványai védik a koronát, védik a zavarszítókat, lehetővé tesznek minden ellenséges cselszövést, csak éppen a nemzeti jogokat követelő kormányférfiakat hagyják fedezetlenül.

## A döntés napjai.

Wekerle kihallgatása.

### Justhék harcra készülnek.

Új szakához értünk a válságnak. A kormány a képviselőháznak péntekre összehívott ülésén bemutatja a költségvetési felhatalmazási törvényjavaslatot, mert erre törvény kötelezi, s mert ennek megszerzése egyesüdvül az ország érdekében való. Ma még teljességgel bizonytalan, hogy vajjon „az ország, a nemzet érdekében fegyverkező ellenzék“ képes lesz-e ennek a világos bizonyosságnak megismerésére és hajlandó lesz-e arra, hogy ennek a megismerésnek konzekvenciáját levonja és az ország igaz érdekét fölébe emelje a népszerűségi szempontoknak. Lehet, hogy az utolsó pillanatban a kormány nyilatkozata, a melylyel az indeminálás előterjesztését megokolja, meg hozza ezt a hajlandóságot. Ma erre alig van remény.

A Justh-párt erős parlamenti harcra készül a kormány s az indeminálás ellen. Az idő előrehaladottsága — már csak nyolctíz munkanap áll összesen a parlament rendelkezésére — legfélelmeesebb fegyvertársa az oppozíciónak, amellyel rendes viszonyok között okvetlenül megbirkóznék az ország többségét képviselő tábor. Régi tétel, hogy csak az a parlamenti harc lehet sikeres, a melynek gyökere van az országban, amely erőit a nemzet lelkesedéséből meríti. Már pedig az ország Kossuth Ferenc mellett nyilatkozott meg nagy erővel s ez a megnyilatkozás egyben lesújtó ítélet is a bankosok magatartására.

A kormányt támogató pártok és az ellenzék pártjai egyébként valamennyien a képviselőház pénteki ülése előtt meghatározak álláspontjukat. Legnagyobb érdeklődés a Kossuth-párt ma esti intéző-bizottságának ülése elé és a holnapi pártértekezlet elé tekint, mert hire ment, hogy Kossuth Ferenc azokon politikai nyilatkozatot tesz.

## Házasságon kívüli gyermekek.

Egy újrendeletéről.

A belügyminisztériumban gyermekvédelmi szempontból rendkívül nagyfontosságú rendelet elkészítésével foglalkoznak, melynek az a célja, hogy a házasságon kívüli, született gyermekek érdekében, különösen, ahol a gyermek állami gondozás alá vétetik, minden esetben hivatalból megindíttassék a kereset, a természetes atya kielétének megállapítása és tartási költségekben való lemarasztaltatása iránt.

Ezen intézkedést a várható kedvező erkölcsi eredményeken felül az teszi szükségessé, hogy az állami gondozásba vett gyermekek utáni költségek oly óriási arányban emelkednek, hogy azokat a költségvetés alig lesz képes elviselni. Ezidőszert az állami gondozás alá vett gyermekek száma Magyarországon meghaladja az 50,000-et és az állam által fedezendő költségek megközelítik a 10 millió koronát. Ha már most figyelembe vesszük azt, hogy az állami gyermekvédelem nálunk aránylag új intézmény és hogy a fenti tíz millióban nincsenek benne azok a költségek, melyeket a 7 éven felüli gyermekeknek az illetőségi község köteles viselni, tisztába lehetünk, minő fontos állami érdek fűződik ahhoz, hogy ezen horribilis költségek bizonyos hányada a természetes atyák által megtéríttessék.

Mindezekre tekintettel, az a javaslat, hogy egyelőre kísérlet képpen léptesse életbe a belügyminiszter az új intézményt akként, hogy az állami gyermekmenhelyek mellé megbízható ügyvédeket nevezzen ki, akik az árvaszék megbízása, illetve gyámrendelése folytán az apasági perekben eljárjanak. A kinevezendő ügyvédek részére természetesen a gyermekvédelmi költségek terhével megfelelő honorárium volna megállapítandó.

A törvénytelen házasságok nagy számának csökkentése és az ezzel járó erkölcsi hátrányok elkerülése indokából, a hatóságok kötelezve legyenek a házasságkötéshez szükséges összes okmányokat hivatalból beszerezni. Szükséges az azért, mert a legtöbb esetben gyámoltalan ügyfelek nem képesek a szükséges okmányokat megszerzeni és csupán ezen mulik, hogy törvényes házasság nem létesül.

Mint értesülünk, a belügyminisztérium ilyen irányú intézkedését már a jövő év elején életbe fogja léptetni.

— Az új vasuti megállóhely. A Máv. miskolczi üzletvezetősége felszólította Abauj-Torna vármegye és Kassa szab. kir. város közigazgatási bizottságait, hogy a 239. sz. órháznál létesítendő új vasuti megállóhely elnevezése iránti véleményt vele közölje. A tegnapi megtartott közigazgatási bizottsági ülésén a megállóhely elnevezéséről a „Kassa Erzsébetváros“ nevet javasolták.

## HIREK.

### Színésznők férjhezmenetele.

Mától kezdve megint bölcsőbbek vagyunk: megtudtuk, hogy Magyarországon nemcsak a magyar állam törvényei szerint intéződik az élet, de a színészegyesület „törvényei” értelmében is. Egy vidéki színésznő férjhez ment és a színészegyesület kimondta az ukázt, hogy a fiatal asszony nem maradhat a férje mellett, hanem köteles a vándortársasággal tovább menni, mindaddig, a míg le nem járt a szerződése.

Meg kell érteni, hogy ez a nagyképi rendelkezés nem éppen akadémikus értékű arra a színésznőre nézve; nem pedig azért, mert, ha nem engedelmeskedik a színészegyesületnek, veszélyeztetni a nyugdíját: ezért tehát nemcsak az a jelző dukál a színésziparancsnok urak eljárására, hanem más is, legenyhébben az, hogy fölhaborító az igazságtalanságuk.

Becikkelyezett törvény, hogy a színésznő szerződését a férjhezmenetel automatikusan fölbontja: nincs. Van azonban kuriai döntés. Néhány evvel ezelőtt egy jónévű budapesti színésznő férjhez ment egy jónévű íróhoz, de a színigazgató ragaszkodott a szerződés betartásához. A férj három sorból álló levelet intézett az igazgatóhoz. Azt írta, hogy egyszerűen megtiltja feleségének a felépést, ha pedig ez nem tetszik, tessék pörölni.

A direktor pörölt, a Kuriáig ment az ügy és a kuria eldöntötte, hogy a férjhezmenés automatikusan fölbontja a szerződést. Azóta nem is okoskodott hasonló példák esetén egy direktor sem és azóta egyszerűen és csupán udvariassági aktus, ha a színésznő férje a szerződés felbontását kéri.

Az említett vidéki színésznőnek tehát semmi oka sincs aggódni, hogy baj éri, hanem megy tovább a szintársullattal, hanem, az ura mellett marad. A magyar törvény szerint való jogával él, sőt ennek a törvénynek a parancsát teljesíti. Amint azonban precedensek vannak a színházigazgatókkal szemben, precedens kell most alkotni a színészegyesület ellen is. És pedig szigorúat. Hogy ez az egyesület ne gerálja magát törvényhozó intézménynek. Amíg ez a szerepe csak olyan ukázra vonatkozik, hogy a férjhezment színésznő a direktorát kövesse s a férjét hagyja ott: addig — a kuriai döntések után — csak nagyképszerűség az eljárása. A mikor azonban a nagyképszerűségben rosszindulat is van, amely az érdekeit fél keservesen befizetett nyugdíját veszélyezteti: akkor szigorú megtorlásnak is helye van.

— A szimfonikusok hangversenye. A budapesti szimfoniai zenekar, holnap délben érkezik Kassára. A 63 művészből álló zenekart K. Lippich Elek dr. kultuszminiszteri tanácsos vezeti Kassára. A pályaudvaron a művészeket a város nevében *Kriebl* Edgár dr. főjegyző fogadja.

— A közkórház forgalma. A kassai alapítványi közkórházban a múlt hóban 334 beteget ápoltak. Ezek közül gyógyulva elbocsátottak 129-t, javulva 77-t, nem javulva 9-t, meghalt 13; összesen 228. Ápolás alatt maradt 106 beteg. A közkórház múlt havi bevétele 7562 K. 81 fillert tett ki, a kiadás 6489 K. 02 fillér volt, a pénztári maradvány tehát 1073 K. 79 fillér.

— Az új közkórház ügye. A kassai tervbe vett új közkórház ügyének előkészí-

tése már abba a stádiumba jutott, hogy a végleges megoldás feltételei megállapíthatók. Ez ügyben *Eder* Ödön polgármester a holnapi rendkívüli közgyűlésen fontos előterjesztést tesz. A közgyűlésnek kell ugyanis elhatározni, hogy a még fedezetlen 50 ezer korona hozzájárulást, — mely abból keletkezett, hogy Abauj-Torna vármegye 200 ezer korona helyett csak 150 ezer koronát ajánlott fel — miből teremthető elő. A polgármesternek erre vonatkozólag meg van a maga javaslata, amit a holnapi közgyűlésen fog ismertetni.

— A társadalmi zsur elszámolása. A dec. 12-én rendezett III. társadalmi zsur alkalmából az ingyentej javára a pénztárnokhoz előzetesen a következő adományok folytak be: özv. Bayer Leoné, Fleischer Kálmáné 10—10, Hegedűs Jánosné, Zágroczky Gyuláné, Ganczfried Bertalané, Atdorffer Istvánné, Eder Gyuláné, dr. Spatz Dávidné, Némethy Kálmáné, Kresz Jánosné, Karsai Károlyné 5—5, Bóbita Endréné, özv. Bruhl Fülöpné, Platthy Mihályné, Záborszky Béláné, Kozmann Nándorné, Fiedler Szilárdné, dr. Hevessy Károlyné, Fried Arminné, Hanser Károlyné, Klímkovits Elemérné, Gara Jánosné 4—4, Wenz Iréne, Fekete Fülöpné, özv. Hudák Lajosné, özv. Kontsér Mihályné, Augusztiny Eleké 3—3, özv. Aranyossy Lászlóné, Quirsfeld Jánosné, Bezila Irén, Gabányi Lajosné, özv. Naményi Pálné, Pograny Nagy Gézáné, dr. Fenyves Ödönné, Pocsátkó Sándorné, özv. dr. Somogyi Zsigáné, Árvay Miksáné, Gombos Jenőné, dernői Klekner Emilné, Muránszky Irma, Ketzler Martha, Beresényi Jánosné, özv. Fiedler Károlyné, László Béláné 2—2 K. A pénztárnál felű fizettek: mörkensteini Mörk Jánosné 30 K, gróf Szirmay Vilmos 20 K, Fischer-Colbriz Ágost, Kinszky Károlyné 10—10 K, br. Weber Oszkár 5 K, Bessenyei Béláné dr., Berczelly Jenő, Nyulászi Béla, özv. Lauer N.-é 4—4 K., Kozora Endre, özv. Jancsek Henrikné, dr. Steiner Lipótné 3—3 K., özv. Szarvassy Miksáné, Fülöp Dezsőné, Gerster Gizella, Balló Ferencné, Siposs A. Gyuláné, P. Csorja Károlyné, Greguss Gyuláné 2—2 K., Höffler Emma, Szkalitz Irma, Péchy Andorné, Mihalik Béláné, Herczig Otóné 1—1 K. Külön kell még megemlítenünk Schwartz Malvin urleányt, aki minden esztendőben gyűjt az ab.-szántói intelligencia körében a Gyermekvédő Liganak. Ez éven is 16 K küldött. Fogadja hálás köszönetünket a szegény elhagyott gyermekek nevében. A III. társadalmi zsur összes bevétele tehát volt: 54750 K, kiadásai: 16268 K. Tiszta jövedelem marad tehát: 38482 K. Ugy a szíves felülfizetőknek a nemes jótékonycélú előmozdító adományaikért, valamint *Hornyai* Janka és *Majthényi* László, a kassai Nemzeti Színház művészeinek és *Hemerka* Gyula urnak, a zsur sikereit eredményező szíves közreműködésükért, az elhagyott gyermekek nevében ez uton is ismételt hálás köszönetét fejezi ki a Liga kassai bizottsága.

— Mennyi adót fizettünk? A múlt hóban 177665 K 60 f. adót fizettek be a város pénztárában, ez év november végéig pedig összesen 1059452 K 54 f. folyt be. Az adóhátralék tehát f. év november hó végén 741825 K 85 fillért tesz ki. Ezen eredmény összehasonlítva a múlt évi befizetés eredményével, a november havi eredmény 11,000 K 01 fillérrel nagyobb a múlt évi november havi befizetésnél, az év eddig lefolyt időszakában elért eredmény pedig 45488 K 87 fillérrel nagyobb a tavalyinál.

A tegnapi megtartott közigazgatási bizottsági ülésen elhatározták, hogy a tettemes, 641825 K 85 fillért kitevő adóhátralék apasztása végett felhívják a polgármestert, hogy intézkedjék — akár a végrehajtók számára szaporításával is, hogy a hátralék leapasztassék s a befolyó összes állami járulékok az év utolsó napjára a kir. adóhivatalba beszállíttassék.

— Kassa idegenforgalma és kivándorlása. November hó folyamán 1434 idegen szállt meg a kassai szállodákban, ezek közül 219 külföldi. A múlt hóban 15 darab külhoni utlevelet adtak ki a városnál.

— Kassa népesedése. A múlt hóban élve született 63 fiú, 50 leány, összesen 113 gyermek. Meghalt 26 férfi és 33 nő, összesen 59 egyén. A természetes szaporulat tehát 54 élő egyén.

— Az ügyészség fogházából. A kassai kir. törvényszéki fogházban november hóban 220 jogerejűleg elítelt, 9 felebbezési vizsgálati és 19 itéletlen vizsgálati fogoly volt elzárva. Haláleset a rabok között nem fordult elő. A rabok munkája 248 kor. 28 fillért jövedelmezett, melyből az államkincstárt 12 kor. 30 fillér illeti meg.

— Rosz a tej. Több oldalról panasz merült fel a városban, hogy a tejvizsgálat különösen az Erzsébetteri piacon nem valószínű megkifejeződés az ellenőrzést s így nem képes a megromlott tej forgalomba hozatalát megakadályozni. A hiányos vizsgálatnak az az oka, hogy a városi főorvos, ki kora reggel a főutcai piacon ellenőrzi a tej eladását, csak kilenc óra tájban, tehát olyankor kerül az Erzsébet-teri tejkereskedőkhöz, amikor azok tejkészletük nagyobb részén már tul adtak s így a vizsgálat náluk csak illuzórius jelleggel bír. Kivánatos volna, ha a nagyközönség érdekében a tejvizsgálat már a kora reggeli órákban mindkét piacon megtörténne, amit csakis úgy lehetne megvalósítani, ha az ellenőrzés munkája nem egyetlen ember vállain nyugodna, — hanem a szükséghez képest többek feladatát képezné.

— Mit dolgozott a város? A városi közigazgatási iktatóba november hó folyamán 1792 ügydarab érkezett be. Október havi hátralék 288, összesen tehát — 2080 ügydarab. Elintézet nyert 1790, maradt 290 darab. — A rendőrségi iktatóba október hóról átjött 298 ügydarab, november hóban beérkezett 1643, összesen 1941 darab, melyből 1647-t intéztek el, a maradék tehát 394 darabot tesz ki.

— Magyarország legnagyobb vízműve. Eperjesről jelentik: A Poprád folyó folyását 50 kilométerrel megrövidítendő és 10.000 lóerőt produkáló vízmű csatornája 4 kilométer hosszú és 280 centiméter széles lesz. A helyszíni engedélyezési tárgyaláson a galicai cs. kir. helytartóságnak és az ujsandetzi cs. kir. kerületi kapitányság kiküldöttjei az engedélyezés ellen kifogást nem tettek, ellenben Musyna város hatósága és a többi határos osztrák község ellenezte az engedély megadását. Sáros vármegye alispánja a vízjogi engedélyt előreláthatólag meg fogja adni. Ezáltal Magyarország legnagyobb vízműve világra léte. Salamon Géza palocsai uradalma azt a kívánságát vétele jegyzőkönyvbe, hogy az előállítandó villamos erő csakis Magyarországon legyen felhasználható.

— Elveszett a vármegyéháztól lefelé menet egy darab új női galucsni. Becsületes megtaláló keretiük azt lapunk szerkesztőségéhez beszoigáltatni.

**SALAMANDER** cipők a legjobbak  
Egyedüli raktára Kassán  
**Gutfreund Samu**  
Fő-utca 43-ik szám.  
Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

— **Képvásárlás a Kőváry-Lakatos műtárlaton.** A kassai közönség élénken látogatja a Kőváry és Lakatos műtárlatot. Örövendetes jelenség, hogy a modern művészi irányzat e két kiváló talentuma, felköltötte a közönség vásárló kedvét is. Ez a hódítás, a kassai publikum fejlett izléséről tesz tanúságot.

A Kőváry-Lakatos kiállításon eddig a következők vásároltak:

Böröcz József aszódi gépészmérnök megvette a 13. számú Lakatos-pasztelt: „Bárkak a Bruxellesi csatornában” és a 28. számú „Folyó partján” című Lakatos-pasztelt és Kőváry 4. számú „Szolokon” című olajfestményét. Sipeki Balázs Tibamér megvette a 11. számú „Kalmár Eisassban” Lakatos-olajképet. S. F. Múbarát megvette a 23. számú „Avar” című Lakatos pasztelt és a 14. számú „Szórakozó Demimonde” című Kőváry-olajfestményt. Azonkívül már többen tárgyalnak képek iránt Hajnal Gyula műtárossal.

Itt említjük meg, hogy ma délután 3 órakor a női kereskedelmi iskola tanulói fogják meglátogatni a kiállítást, kiknek a két művész szakelőadást fog tartani a modern festészetről; 5 órától 7-ig pedig Oláh Rudi, a jeles primás, ki Edward angol királynak is muzsikált, fog sétahangversenyt tartani.

— **Végzetes tréfa.** Lesnyák János lőcsei kisgazda 19 éves fia Flaubert fegyverrel játszadozott. Eppen ekkor lépett be atyja, a templomból érkezve, mire a fiu úgy megijedt, hogy a fegyvert kiejtette kezéből. Az apa a fegyvert a földről felvette és tréfából a feleségére fogta. A fegyver elsült és az asszonyt nyakszirtin találta s nyomban megölte. Lesnyák ellen a vizsgálat megindult.

— **Megfagyott az uton.** A napfényes, szinte tavaszias decemberi napok után tegnap beköszöntött a hideg idő, s vele együtt megkezdte a természet is emberirtó munkáját. *Hoffmann* Lajos sajtólenkei lakos ma hajnalban hazulról Kassára tartott, hogy a kórházban megvizsgáltassa magát, de beteg teste nem bírta el a hajnali órák hidegségét és utközben megfagyott. Nagysokára találta két cigány a miszlókai uton, akik behozták Kassára és a kórházba vitték, ahol hosszas dörzölés és élesztgetés után sikerült életre kelteni.

— **Értekezlet a kereskedelmi és iparkamarában** A kamara elnöksége által f. hó 14-én összehívott értekezleten nagy számmal jelentek meg városunk kereskedői és iparos érdekeltjeinek képviselői. Az értekezlet célja volt, állást foglalni a dr. Szabó Károly budapesti ügyvédnek egy Szendrő-Szikszó között építendő vasúti vonalra adott engedélye ellen. Ezen vonal létesítése által Abauj-Torna megye egyik legtermékenyebb és leggazdagabb vidéke szűnnék meg Kassa város fogyasztójává. Ezen vasúti vonal létesítése által az egész Szarazvölgy a Hegyalja példájára, Miskolcra felé gravitálna. Kassa város forgalma, iparos és kereskedői érdekeltjeinek létkérdése szempontjából egyetlen mód áll rendelkezésre, hogy a forgalomnak Miskolcra való terelését megakadályozzuk. Az által, hogy a tervezett vasúti vonal végállomása nem Szikszó, hanem Forróencs volna, megakadályoznók azt, hogy a céizat, a mellyel a vasúti vonal engedélyeztetett, megvalósuljon. Az értekezlet többek hozzászólása után elfogadta dr. Siposs Aladár kamarai titkár javaslatát, hogy: 1. Felhívja az érdekeltég figyelmét a szikszói csatlakozás hátrányára; 2. hogy küldöttséggel járul Kassa város főispánja és polgármestere elé, kérve ezen, a város forgalma szempontjából fontos kérdés iránt jóakaratu támogatását. Az értekezlet a küldöttség vezetőjéül Siposs A. Gyula kamarai elnököt, a kérelem előadójaul dr. Siposs Aladár kamarai titkárt kéri fel. A küldöttség f. hó 15-én délután 4 órakor tiszteleg Szalay László főispán Ő Méltóságánál és Eder Ödön polgármesternél.

— **Tűz.** Özv. *Koszczelnyik* Mihályné szomorú-utcai házában tegnap délután tűz ütött ki. A lángok csakhamar elborították az egész padlást és talán nagyobb szerencsétlenséget is okoztak volna, de a hamarosan kivonult tűzörség megakadályozta a tűz továbbterjedését. A kár csekély.

Virágállványok a vágójhelyi kosaram gyárból raktáron.

**Quirsfeld Jánosnál, Fő utca 51.**

### Harisnyákat.

férfi, női vagy gyermekek részére kötött pamut és gyapjuból.

**Lábszárvédőket,** lábmelegítőket és talpbetéteteket.

**Sárcipőket,** (Caloschni) gummi-sarkakat orosz vagy amerikai.

**Cipőfűzőket és kenőcsöket** legjobb minőségben a legolcsóbb **szabott árak** mellett veszünk

### Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában **Kassa, Fő-utca 26. szám.**

## Színház.

Színházi műsor:

SZERDÁN: Taifun.

CSÜTÖRTÖKÖN: Buridán számar. (Vigjáték.)

PÉNTEKEN: Buridán számar.

SZOMBATON: Angot asszony leánya. (Operette.)

VASÁRNAP: d. u. Az aranykakas.

este: A cigány.

HÉTFŐ: Az ördög.

— **Komjáthy Závodszy Teréz ünneplése.** A szünügyi választmány tegnap délután Szalay László főispán elnöke alatt ülést tartott. A választmány elhatározta, hogy a részint költőzködés, részint halálózás következtében megüresedett helyeket a legközelebbi választáson betölti. Majd Szalay László főispán a művészet iránt érzett mély megbecsülésnek adott kifejezést, egy figyelmes és rokonszenvet keltő indítvánnyal. Arról értesült ugyanis, hogy Komjáthy Závodszy Teréz a kassai Nemzeti Színház kiváló művésznője, a jövő év január 5-én elbucszik a szinpadtól s nyugalmába vonul. A kassai társadalom meleg ünneplésben részesíti a magyar színészet e kitünőségét s az ovációhoz a szünügyi választmánynak is hozzá kell járulnia. Szalay László indítványára, a választmány kimondta, hogy a diszleladáson testületileg üdvözli a művésznőt. A küldöttség Szalay László főispán vezetése alatt üdvözli a művésznőt s egy babérkoszorút nyújt át Komjáthynek.

— **Buridán számar.** A budapesti Vig színház nagyszerű műsordarabja a *Buridán számar* című francia bohózat, melyet *Molnár* Ferenc kiváló ötletességgel fordított magyarra, holnap, csütörtök este kerül színre először Kassán. A rendkívül mulatságos bohózatot *Majthényi* László rendezi s a próbák után következtetve az előadás csorbítlanul érvényesülni fognak az újdonság eredeti ötletei. A főszerepet, Georges Boullaiust Bársony Aladár játssza. A premier előadás többi szereposztása a következő: *Micheline* — Császár Kamilla, *Vivette* — Fái Flóra, *Fernande Chantal* — Harsányi Margit, *Odetta* — Jákó, *Lucien* — Majthényi László, *Morange* — Virányi, *Adolphe* — Ujváry. A premier előadásra jegyek már válthatók a színház nappali pénztáránál. A *Buridán számar*át pénteken megismétlik.

## Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.  
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Minisztertanács.

Budapest, dec. 15.

Ma délelőtt a pénzügyminiszteriumban minisztertanács volt, melyen Wekerle beszámolt tegnapi kihallgatása eredményéről. Azután az indemniti kérdését tárgyalták a tanácskozáson.

### A Kossuth párt és az indemnitás.

Budapest, dec. 15.

A Kossuth párt ma este tartja pártértekezletét, melyen Kossuth Ferenc fogja ismertetni a kormány álláspontját. A párt az indemnitás kérdésében is állást fog foglalni ma. Minden valószínűség szerint az lesz a párt határozata, hogy az indemnitást nem teszik pártkérdéssé.

### Rauch a királynál.

Budapest, dec. 15.

Rauch báró, ki hétfő óta Budapesten tartózkodik, ma délelőtt hosszasan tanácskozott Wekerlével. A bán ma este Bécsbe utazik és holnap kihallgatáson jelenik meg a királynál.

### Lipót király állapota.

Bruxelles, decz. 15.

Stefánia főhercegnő Brüksellesbe érkezett és valószínűleg sikerülni fog érvényesíteni befolyását abban az irányban, hogy nővérét, Lujza hercegnőt is fogadják. Az erre szóló meghívó azonban még nem ment el.

### A bajai bank pöre.

Budapest, dec. 15.

A Curia harmadik tanácsa ma tárgyalja a bajai milliós nyeresemény körül megindult pört. A vádlott a bank főkönyvelője Wagner, akit a bajai törvényszék fölmentett, a szegedi tábla két évi fogházra ítél.

### Merénylet Nákó gróf ellen.

Fiume, dec. 15.

Nákó gróf, a volt fiumei kormányzó tegnap este utazott el Fiuméből. A vonat hálókocsijába, alig haladt egy negyedórát horvát területen, valaki Browningból belőtt. A golyó a kocsis ablakszárnyájába furdott. Nákó gróf azonban nem tartózkodott a hálókocsiban, hanem szalonszékében volt nagyobb társasággal. Ez már a második merénylet, melyet rövid időn belül a gróf ellen követnek. Nákó gróf ma reggel érkezett Budapestre.

### Nyertes sorjegyek.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a legnagyobb nyeresemény 2000 korona volt, melyet a 14924 és 83920 számú sorsjegy nyert meg.

### Feladasi hirdetmény.

Az égerszögi ref. egyház Égerszögön (Abauj-Torna m.) a ref. iskola helyiségében 1909. évi december hó 30-án délelőtt 10 órakor megtartandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött, nyilvános szóbeli árverésen, Abauj-Torna vármegye közigazgatási erdészeti albizottságának 1908. évi 2718. sz. engedélye alapján, eladja a tulajdonát képező erdő 1. számú erdőrésztetének mintegy 14.82 kat. holdnyi területén, e célra tövön kijelölt és kibélyegzett 652 db 16 cm. és azon felüli mellmagassági átmérőjű tölgyfatörzsnek műfa részeit.

A hatósági becslés szerint van:

16—25 cm. mellmagassági átmérőjű törzs 212 db.

26—35 cm. mellmagassági átmérőjű törzs 355 db.

36—56 cm. mellmagassági átmérőjű törzs 85 db.

Osszesen 269 m<sup>3</sup> műfa köbtartalommal.

Kikiáltási ár 3555 korona.

Az erdő a szini vasúti állomástól 12 klm. és a törvényhatósági uttól 5 klm. távolságra esik.

Az árverés kezdete előtt 360 korona bánatpénzül az árverés vezetőjének kezébe leteendő.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szerződési feltételek a szepsi-i m. kir. járási erdőgondnokságnál Kassán (Fő-utca 27. sz.) és Égerszögön a ref. lelkészi hivatalnál betekintheők.

Égerszög, 1909. évi dec. hó 6-án.  
U. p. Szöllőssardó.

**Kapossy György,**  
ref. lelkész.

## Szatocscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala.

**Harang-utca 9. szám.**



**Karácsonyi  
kedvezmény.**

3 pár glace I. bőrkeztü dobozban . . . . . K. 7.80  
6 pár glace I. bőrkeztü dobozban keztü tágitóval K. 15.—  
Másodrendű glace bőrkeztü párja . . . . . K. 2.—

**BLUMBERG S. E.**

keztü, kötszer, látszer és orvosi műszertárban

Kassa, Fő-utca 89-ik szám.

# Gyerünk csak!

karácsonyi és ujévi képes levelező-lapokat, naptárakat stb. vásárolni legolcsóbban

## Hajnal Gyuláné

bélyeg-, dohány- és szivartőzsdéjében

**Fő-utca 79. sz.** (a Szentháromság szoborral szemben),

hol papíráruk, írószerek és könyvek

nagy választékban kaphatók.

Hírlapelőfizetések elfogadtnak.

==== Sorsjegyiroda. ====



**BAUERNEBL ES FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRÁLY SÖR** ||| **KORONA SÖR** ||| **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

**KASSAI NÉPBANK R.-T.**

**Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)**

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemet vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

**Felvilágosítások készséggel adatnak.**